

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Lunes 10 de Marzo

## Elecciones para Diputados Provinciales

EN PALMA

Secciones	Roselló	Alemán	Agulló	Socias Clar	Alemán y Pujol	Villalonga	Llopis
Casa Consistorial.	193	183	184	81	83	63	
San Nicolás.	171	179	165	98	97	87	
Santa Eulalia.	165	166	152	77	66	60	
Banco.	140	155	134	103	63	88	
Montesión.	162	157	155	61	75	52	
Santa Fe.	119	116	112	113	92	112	
Consolación.	87	102	41	143	134	137	
San Francisco.	157	165	156	91	81	84	
Molinar.	188	188	188	124	103	128	
Soledad.	120	114	115	110	99	113	
San Jordi.	116	116	116	116	116	116	
Socorro.	67	61	60	112	94	110	
Mercadal.	96	96	86	75	61	71	
San Antonio de Padua.	105	112	113	143	123	137	
Hostalets.	165	164	162	118	88	114	
Sindicato.	110	116	105	113	88	102	
Alfarería.	76	71	66	132	111	121	
Plá d'en Fuster.	145	145	145	205	205	205	
Plaza Mayor.	134	135	129	78	56	77	
San Antonio de Viana.	133	138	127	125	97	118	
Santo Espiritu.	115	121	113	100	72	97	
Ca uelinos.	107	117	109	64	63	69	
Rambla.	128	118	122	110	96	104	
Louja.	92	88	86	72	54	69	
San Pedro.	64	51	56	100	89	86	
Plaza Puerta Sta. Catalina.	50	46	49	69	62	68	
San Cayetano.	121	115	120	81	82	73	
Concepción.	122	198	106	184	196	162	
Hospital.	130	136	120	110	121	86	
San Magín.	130	135	128	114	94	108	
Plaza Navegación.	90	88	88	85	74	81	
Plaza Progreso.	103	102	100	126	80	134	
Molinos.	100	109	98	92	77	88	
Son Españolet.	109	111	106	105	96	106	
Torreño.	105	104	101	148	36	42	
Bonanova.	62	57	58	68	98	68	
Son Rapiña, Son Serra y Vileta.	205	198	198	240	215	199	
Son Anglada.	140	140	140	140	130	90	
Secar del Real.	130	130	130	120	120	120	
Son Sardina.	160	160	160	145	50	120	
Indioteria.	101	101	101	121	31	116	
TOTAL.	5013	4997	4800	4512	3836	4163	

Partido de Palma	Roselló	Alemán	Agulló	Socias Clar	Alemán y Pujol	Villalonga	Llopis
Palma.	5013	4997	4800	4512	3836	4163	
Algaida.	363	363	365	405	400	363	
Andraitx.	287	259	263	756	675	635	
Bañalbufar.	132	132	132	55	140	110	
Beñola.	434	434	434	157	40	1	
Calviá.	503	248	248	503	191	193	
Dayá.	69	59	59	69	51	51	
Esporles.	211	196	205	302	304	267	
Establiments.	159	159	159	149	119	119	
Estalenchs.	121	121	134	101	132	3	
Fornalutx.	69	69	69	87	87	87	
Lluchmayor.	798	723	823	1235	1088	1179	
Marratxí.	453	428	414	155	153	100	
Puigpuent.	120	120	120	220	230	00	
Santa Eugenia.	124	116	118	49	49	45	
Santa María.	490	490	490	130	490	69	
Sóller.	1047	1047	1047	387	363	382	
Valldemosa.	138	114	117	129	126	87	
TOTAL.	10531	9975	9997	9371	8478	7745	

### Las elecciones de ayer

Las elecciones de ayer transcurrieron en completa tranquilidad. Disputaba la liza desusado ínter, en el distrito de Palma para conocer el resultado de la contienda entre las fuerzas de la coalición liberal-carlista-republicana y las del partido conservador. El escrutinio dió el triunfo a los tres candidatos conservadores señores Roselló y Alemán, Agulló y Socias Clar. De la candidatura de coalición salió diputado el señor Alemán. Las noticias de Ibiza eran esperanzadas con verdadera impaciencia. Nuestro corresponsal nos remitió telegramas del resultado de las elecciones, habiendo triunfado a los cuatro candidatos liberales señores Wallis, Riquer, Ramón y Pereira. Al anoecer de ayer, inmediatamente que recibimos los datos los expusimos al público, en nuestra página. A eso de las siete de la noche tiramos un suplemento con los datos completos de las elecciones en Palma y gran parte de los datos de los pueblos. Como fué el primer suplemento que salió a la calle, la máquina no pudo atender el pedido de ejemplares que solicitaban los vendedores. Dicho suplemento fué repartido a nuestros abonados de Palma.

### LAS ELECCIONES EN IBIZA

Calma.-A constituir las mesas. A las ocho de la mañana, sin incidentes se han constituido las mesas electorales en esta ciudad. Al comenzar la elección los liberales llevan ventaja. Anoche salieron coches con el personal para constituir las mesas en los pueblos. Reina completa calma y el orden, a la hora en que telegrafos no se ha alterado.

### El resultado en la capital

Ibiza 9 a las 13. En la capital los liberales han copado, sin incidentes por 1862 votos contra 254 de los conservadores. Espero detalles de los pueblos. Los votos obtenidos por los candidatos en la capital.

Ibiza 9 a las 18.10. Sr. Riquer, lib. 470 votos. Wallis, lib. 470. Pereyra, lib. 463. Ramón, lib. 459. Morales, con 156. Mari, con 98.

Resultado de las elecciones en los pueblos.-Los liberales obtienen el copo.

Ibiza 9 a las 22. En San Antonio ha obtenido el señor Wallis 195 votos, el señor Riquer 200, el señor Ramón 199, el señor Pereyra 200, el señor Morales 41 y el señor Mari 30. Cálculase que los liberales habrán copado con más de 600 votos de mayoría. Vienen detalles por correo.

En Santa Eulalia. Ibiza 10 a las 0.30. En Santa Eulalia, el señor Riquer ha obtenido 115 votos, el señor Wallis 114, el señor Pereyra 113, el señor Ramón 111, el señor Morales 81 y el señor Mari 41.

Completando datos.-Telegramas de Palma. Ibiza 10 a las 0.30. Completando datos resulta que en el colegio de San Carlos los liberales han tenido 27 votos de mayoría.

Los liberales han recibido telegramas de felicitación de los señores Amer, Sans y Fuster, cuya

### lectura ha sido recibida con aplausos.

Los datos de Formentera. Ibiza 10 a las 0.30. Por la mañana, inmediatamente de recibirse los telegráficos datos de Formentera y los completos de San Carlos. Los liberales están entusiasmadísimos con su triunfo.

El triunfo de los liberales. Ibiza 10 a las 0.30. Los liberales han ganado el copo con 720 votos de mayoría sobre los conservadores. No se recuerda triunfo tan brillante.

Datos recogidos en el Gobierno civil. Anoche en el Gobierno civil recogimos los siguientes datos de los pueblos de San José y San Juan. En San José, el señor Wallis 270, el señor Riquer 269, el señor Ramón 267, el señor Pereyra 270, el señor Morales 242, el señor Mari 239. En San Juan, Wallis 188, Riquer 186, Ramón 186, Pereyra 184, Morales 417, Mari 348.

**PALMA**  
A Capuchinos. Anteanoche tuvo que ser conducido al Depósito de Capuchinos un individuo que en completo estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública. Vuelco de un carrétón. Ayer por la mañana voló un carrétón entre los kilómetros 8 y 9 de la carretera de Sineu, resultando uno de los conductores con una pierna fracturada. Auxiliado por un compañero suyo fué conducido a Palma y curado en la casa de socorro.

Niña extraviada. Ayer por la mañana fué recogida por un individuo de la guardia municipal y devuelta a sus padres una niña de corta edad que se había extraviado por las calles de Palma.

El señor Valenzuela en el Pont d'Inca. Ayer tarde el Diputado a Cortes don Juan Valenzuela a requerimientos de los vecinos del caserío del Pont d'Inca, fué a visitarles agradecidos por la reforma implantada ya, del arreglo Parroquial. Corresponde al Pont d'Inca una Parroquia de las de entrada ó sea de nueva creación. El señor Vicario de la Iglesia y multitud de personas las de más sig-

nificaron de aquella barriada y una comisión de señoras le recibieron en la plaza de la Iglesia instándole para que viera la importancia de esta apropiada para Parroquial. El señor Valenzuela manifestó que consideraba que no era de su incumbencia la atenta invitación que se le hacía, pero no quería rehusar el honor que se le dispensaba y acompañado de todos los concurrentes, el señor Vicario y el director espiritual del colegio de Santa Teresa de Jesús, allí instalado recorrieron todas las capillas y sacristías y pusieron a la vista toda la ornamentación con que cuenta dicha Iglesia, producto todo, tanto la obra de la Iglesia, como la ornamentación de la limosna del señor Obispo de la Diócesis y de los vecinos y propietarios de aquel importante caserío, que reúne toda la importancia de un pueblo.

Acto seguido se obsequió al diputado con pastas y licores y aprovechando la ocasión de estar reunidos todos, señoras y señores en la abundante mesa, el señor Valenzuela pronunció palabras de agradecimiento por el acto realizado, puso de relieve que en todas ocasiones se le hallaría dispuesto a secundar cuantos beneficios se le pidieran, así particulares como generales para el país, que él no se fijaba en el aspecto y color de las personas, sino que sabía que producía un bien y no reparaba en obstáculos. Manifestó las gestiones hechas cerca del señor Obispo en favor de los vecinos del Pla de Na Tesa y la vicaría de aquel lugar queda con los mismos privilegios que hasta ahora, sin restarle uno para mayor comodidad de aquellos vecinos y que cuando tuviera ocasión procuraría que dicha vicaría se transformara en Parroquia lo cual sabía positivamente que sería del agrado del señor Obispo de la Diócesis.

Hicieron uso de la palabra el señor Vicario, el señor Riera abogado, el señor Homar, el coronel señor Villalonga y el señor Balle presbítero, todos elogiando al señor Valenzuela, y proponiendo transmitir al señor Obispo, por mediación del diputado, la satisfacción que sentían aquellos vecinos por la fundación de la Parroquia.

Después de corta enfermedad y habiendo recibido los Santos Sacramentos, falleció en Felanitx a la avanzada edad de 89 años, la virtuosa señora doña Esperanza Suan y Meliá, viuda de Obrador Velar, perteneciente a una de las familias de más significación de aquella ciudad.—D. E. P. Enviamos a sus sobrinos nuestro más sentido pésame.

Desde el sábado se halla de nuevo entre nosotros nuestro querido amigo y colaborador don Enrique Alzamora, procedente de su largo viaje por el extranjero. En el vapor Belter, llegaron ayer de Barcelona, don Antonio de la Rosa, don Ignacio Planas, don Vicente Balanzé y don Luis Balanzé. También llegó en dicho buque el ingeniero don Alfonso de Chopites. Para Marsella, salieron ayer en el vapor Rey Jaime II, don Damián Lladó y don Luis Karakadza y señora.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor Rey Jaime I, don Juan Caimari, don Joaquín Muntar, don Domingo Muntar, don Casimiro Martorell, don Carlos de Fortuñ y don Luis Ros. También se embarcó en dicho buque el Rdo. P. José Carreras. En el rápido de ayer salió para Barcelona y extranjero el ingeniero don Enrique Ordinas con el objeto de contratar materiales para la instalación de cinco centrales eléctricas en varios pueblos de esta isla.

### SERMONES CUARESMALES

#### En la Catedral

Tres años hacía, dijo el Rdo. P. Hupfeld, al principiar su sermón, que Nuestro Señor Jesucristo predicaba al pueblo de Israel y éste se resistía a su doctrina, y no comprendían que Él les traía la verdad y la justicia sin las cuales no es posible ni la vida individual ni la social.

He perseverado años entre vosotros, les decía el Señor, enseñando la verdadera doctrina, testimoniándola con milagros y no habéis querido reconocer su verdad. Sólo explicaré este proceder si hallarais alguna falta en mí, error en mi doctrina, pero veo que en tres años de predicación no me habéis podido achacar falta alguna, ni hallar el más pequeño error en lo que os predico. ¿Acaso queréis nuevas pruebas? Pero fijaros en lo que he hecho durante estos tres años y todo os demuestra que yo no soy del mundo, sino del cielo.

Los jueces imposibilitados de contrarrestar la verdad expuesta por Jesucristo, se encogían de hombros y no contestaban, pero perseveraban en su incredulidad. He aquí, exclamó el orador, la imagen de la incredulidad judía pero también la de estos modernos tiempos.

Manifestó luego que debía pedir perdón a los caballeros de Palma, por haber creído que a causa de las elecciones no concurrirían a la Catedral en el día de ayer y que por este motivo y después de muchos titubeos había resuelto aplazar hasta el vier-

nes un sermón sobre importante y trascendental asunto que para ayer tenía preparado. Veo que me he engañado, añadió, y me felicito de ello y siento ahora haber aplazado dicho discurso, pero ya está hecho. Y cuando Dios lo ha dispuesto será sin duda porque lo considerará más conveniente para vuestro bien.

Hoy me contentaré con hablar por medio de sencilla homilía, de la incredulidad y de sus tristes consecuencias, deduciendo de aquí la necesidad de conservar la Fe.

En el pasado discurso, os hice ver el triste espectáculo de la degradación del hombre a causa de la desobediencia, hoy os presentaré una escena semejante al hablaros de la degradación producida por la incredulidad. Aquella es en el orden moral, esta en el orden intelectual; pero al fin observareis el estrecho parangón que puede entre ambas establecerse.

Si bien nos fijamos observaremos que la incredulidad produce dos efectos: Negación absoluta de toda verdad, gran resistencia a la conversión. Toda herejía entraña una gran obcecación de la inteligencia y de la voluntad, pero como la incredulidad es la herejía de las herejías es la que ofrece mayor obcecación y mayor resistencia.

A poco que estudiéis la Historia vereis que las herejías entrañan un gran odio contra la verdad revelada, odio a Jesús de Nazareth, Señor nuestro, odio al Papa, odio en fin, a la religión verdadera que es tanto como decir a todo vínculo que una al hombre con Dios.

La incredulidad judaica y la moderna tienen gran semejanza, sólo que la primera atacaba directamente a Jesucristo y la segunda a su Vicario y a la Religión. Guerra a Jesús de Nazareth, gritaba la judaica, guerra al Vicario de Jesucristo, exclama la moderna. La incredulidad se alzó constantemente contra la verdad revelada. Negó la autoridad del Papa y la delegada en los sacerdotes. Negó los Santos Sacramentos y toda religión sobrenatural. Los herejes del siglo XVIII, fueron llamados deístas porque a pesar de sus grandes negaciones admitían la existencia de Dios y la inmortalidad del alma y querían unir a ésta con el Creador mediante ciertos vínculos de mera reverencia, pero resultaba la suya una religión puramente humana sin luces divinas. Por esto la rechazaron los verdaderos sabios, y la consideraron ridícula, porque venía a ser una religión fundada por los hombres e impuesta al mismo Dios.

Jesús compadecido del pueblo de Israel les dijo un día: Ay pobres de vosotros! Quien se atrevera a achacarme la más ligera culpa, y si digo la verdad ¿por qué no me creis? veo comprendéis la divinidad de la religión que os enseño pues confirmo cuanto dijeron los Profetas (que os falta ver? Abraham vuestro padre anhelaba ver el día de mi predicación y lo vió en espíritu y se alegró por qué no os alegráis? Mi verdad os ha de liberar hasta de los enemigos exteriores, pues si estáis con Dios os protegerá aun en el tiempo.

Nadie contestaba a estas apastantes verdades, y rechinaban de dientes al ver que no podían contradecirle. Veíanse refutados por el mismo Cristo, sólo les faltaba sacar la consecuencia: Ergo tu es Christus filius Dei vivi. Pero como esta consecuencia les obligaba a reconocerle y acatarle, no querían hacerlo y por el contrario le blasfemaban.

Y sabéis a qué se atrevieron? Avanzó uno y dijo a Jesucristo: estás endemoniado, eres samaritano. Jesús aunque humildísimo tuvo que volver por sí y por el honor de su Eterno Padre y les dijo: Ay de vosotros, sepulcros blanqueados, que bien sabéis que no sois demonio, ni samaritano; por lo mismo si queréis desecharme sois enemigos de la verdad y de la justicia. Y ellos cogieron piedras para apedrear a Jesús, pero El como Dios que es, pasó por entre ellos sin ser visto.

Veamos ahora, añadió el orador, las consecuencias de la incredulidad. Comienza con la perversidad del corazón, pues como que la inteligencia así que se presenta el bien, lo busca, si que se sólo con un acto perverso de la inteligencia se puede contradecir esta inclinación. Después y descomulgada la inteligencia por el constante resistencia a la gracia, el alma que sólo presenta ruinas, va a la degradación y sufre el hombre la ceguera espiritual y a consecuencia de ella, desecha la verdad casi naturalmente, y esto conduce a la corrupción del corazón. La voluntad no reconoce ya la autoridad de Dios y se rebela contra El. Nolimus hunc regnare super nos. Y sin embargo Dios reinará siem pre.

De la rebelión del corazón pasa el hombre a la degradación moral completa, pues resultando dificultosa a la voluntad el conocimiento del verdadero bien, busca los falsos bienes, muchas veces sólo dignos de los brutos, y el hombre criado para los más nobles fines, cae de repente de su alto trono y busca sólo la satisfacción de sus apetitos.

Y que le queda entonces al hombre? El abandono de Dios; y el último grado es la impenitencia final: et in peccato vestro moriemini. No es verdad que esto es la verdadera imagen de la incredulidad moderna? Lo acaecido desde Voltaire hasta nuestros días, dice el orador, no he de repetir aquí. Basta una ojeada a lo que ha sucedido en Francia y Portugal. En elocuentes párrafos describe la situación de dichas naciones comovidas por la revolución. Hablando luego de España, dijo, que su grandeza coincidió con el apogeo del Catolicismo. Añadió que estamos ahora atrasados no por falta de progreso material sino de progreso intelectual y moral.

Los pueblos añadió, no se destruyeron por los cañones sino por la destrucción de su propio ser.

Terminó el orador con una terna súplica a la Inmaculada Virgen María, rogándole conservase y avivase su Fe, prenda segura de prosperidad y bienandanza eterna.

**Un ahorcado**  
Nos escribe nuestro corresponsal en Inca: «A las primeras horas de esta mañana, ha sido encontrado colgado de un árbol en el predio Son Fiol de este término municipal, un hombre de avanzada edad.

Se ha dado aviso al Juzgado, el cual se ha personado en el lugar de la ocurrencia, disponiendo que el cadáver del suicida fuera conducido al depósito. Aquel desgraciado se llama Juan Perelló, quien vivía en una casa de campo de aquellas inmediaciones. Se ignoran las causas que puedan haberle inducido a tomar tan fatal resolución.

Mañana a las 9 se le practicará la autopsia.—C. 8 Marzo 1913.

### Teatros

**Principal**  
Ayer se inauguró la temporada de cine, cuya inauguración no pudo realizarse antes a causa de los estorpeamientos con que topó la construcción de la cabina con motivo de la huelga de albañiles. El teatro se vio animadísimo, especialmente al anochecer la sala presentaba aspecto brillante, con todas las localidades ocupadas y el paraiso también lleno. La temporada ha comenzado con buen pie, saliendo el público satisfecho no solo del extenso programa y especialmente de la película *El secreto del polichinela*, sino también de la comodidad de la sala. Hoy de seis y media a diez y media se proyectarán las películas de largo metraje *Adriana* y *El secreto del polichinela* completando el programa películas cómicas y panorámicas.

**Lírico**  
El sábado debutó en el Teatro Lírico el concertista de guitarra *Iarrago*. Es verdaderamente notable y el público le premió con justos aplausos.

**Baleár**  
*La bella Carmela*, así se llama la canzonetista que el sábado debutó en el Teatro Baleara. La debutante es de arrogante y esbelta figura; cantó varios completos, siendo aplaudida insistentemente por lo que tuvo que dar algunas canciones de plus.

**CULTOS**  
Para hoy. Júbilo de Cuarenta Horas. Continúan en San Francisco con honor de Nuestra Señora de las Angustias: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor cantada y novena de San José; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, rezo de la Corona; septenario de Nuestra Señora de las Angustias y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. A Ntra. Sra. de la Salud, en San Miguel (Privilegiada). Para mañana. Júbilo de Cuarenta Horas. Concluyen en San Francisco con honor de Nuestra Señora de las Angustias: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor cantada por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Corona, ejercicio de los tres martes de San Antonio con sermón, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones. El novenario en honor del Patriarca San José, empezará en las iglesias siguientes: En la Merced, al anoecer, después del Rosario y Via-Crucis, con sermón por el Rdo. P. Cesario Fernandez, Mercedario. En el Socorro, al anoecer con meditación. En Santa Fe, al anoecer, con exposición y sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora del Puig en San Jaime. Gluco-carne concentrada Estore. El mejor reconstituyente conocido, Depósito Centro Farmacéutico. Exclusivo depósito de los magníficos pianos BERNSTEIN-WOLF. Castell y Argelés (Sucesores Banqué) Santo Domingo, 6.

RELOJERIA ALEMANA GUILLERMO KRUG. Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos. COLON, 40 Y 44 PALMA DE MALLORCA.

¿Dónde estará lo más nuevo, bonito, original y de buen gusto este año en la Feria de Ramos? En LA CATALANA, instalada como los años anteriores en el paseo de la Rambla.

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clatinada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitqueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.  
DEPÓSITO GENERAL PARA LAS BALEARES: CENTRO FARMACÉUTICO, PALMA.—DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## TELEGRAMAS

### ESPAÑA EN AFRICA

**Madrid 8 a las 20**  
**Conferencia importante**  
En el Ministerio de la Guerra se reunieron para almorzar el Ministro de la guerra general Luque, el ministro de Estado señor Navarro Reverter y el General Jordana.  
Durante la comida hablaron de asuntos de Marruecos.  
Después de la comida siguieron conferenciando sobre dichos asuntos hasta las cuatro y media de la tarde.  
**Conferencias sobre la internacionalización de Tánger**  
En la semana próxima llegarán a Madrid los representantes de Inglaterra y de Francia comenzando en seguida las conferencias sobre la internacionalización de Tánger.  
El Embajador de Francia en Madrid M. Geofray vendrá también pronto a esta corte.

**Madrid 8 a las 24**  
**Tirote entre dos kábilas**  
Comunican de Melilla que en las márgenes del Bir-Kert ha ocurrido un tirote entre los moros kabileños de Beni Said y Beni-Jafar.  
Unos y otros comenzaron a insultarse y agriándose la cuestión empezaron los tiros.  
En los primeros momentos llevaban la peor parte los de Beni-Jafar, sufriendo una baja, pero cambiando de la posición desventajosa en que estaban obligaron a sus contrarios a retroceder.  
Según parece se trata de antiguas deudas de sangre.

**Derribo de barracas**  
Dicen de Melilla que ha empezado el derribo de los antiguos barracones en cuyo solar ha de construirse la nueva comandancia de Artillería.

**Sobre los derechos de España en Marruecos—Reserva del ministro**

Hemos tratado de averiguar la contestación que dará el ministro de Estado señor Navarro Reverter a la pregunta que le ha hecho don Gabriel Maura en «A B C» sobre si nuestra zona de influencia en Marruecos será de nuestra pertenencia.  
El ministro se ha mostrado reservadísimo eludiendo decir nada.

Sin embargo se sabe que el ministro se ocupará del asunto y muy pronto quedará aclarado.

**Funerales por el hijo de Luque**  
Dicen de Melilla que se han verificado los funerales en sufragio del alma del hijo del general Luque, por cumplirse el aniversario de su muerte.  
La concurrencia ha sido numerosa.

### POLITICA

**Madrid 8 a las 20**  
**Sobre la combinación diplomática**  
En el ministerio de Estado se nos ha dicho a los periodistas que era cierta la combinación diplomática de que se ha hablado estos días, pero hasta que se reciba el «placet» de las respectivas potencias nada se hará.

**Sobre España y las alianzas**  
El ministro de Estado señor Navarro Reverter nos dijo a los periodistas que no había nada sobre alianzas. El Gobierno está satisfecho sobre este punto.

Añadió el Ministro que el Gobierno se limita por ahora a recoger palpitaciones de la opinión y de la Prensa y en ocasión propia se hará lo que haya de hacerse.

**Sobre la demanda contra Pérez Caballero**  
Respecto a la demanda interpuesta en París contra nuestro exembajador señor Pérez Caballero, nos dijo el ministro de Estado que todo se reduce a que un servidor de aquella Embajada dejó de abonar cuentas que pagó el señor Pérez Caballero.

Añadió el Ministro que los abadescedores reclaman dicho pago al señor Pérez Caballero quien ha puesto el asunto en manos de un abogado al que ha entregado

los recibos que acreditan el pago.

**Romanones trabajando**  
El Presidente del Consejo Conde de Romanones ha pasado la tarde en la presidencia despachando varios asuntos.  
El Conde no recibió visitas.

**García Prieto y el artículo de Gabriel Maura**  
El ex-ministro señor García Prieto hablando del artículo publicado por don Gabriel Maura, cree que Francia no sostendrá que las relaciones internacionales de Marruecos sean de la exclusiva competencia del Residente francés.

Añadió el señor García Prieto, del contenido del tratado se desprende que el Califa es el único encargado de los asuntos del Sultán.

Agregó el exministro que el criterio del ponente de la Comisión parlamentaria de la Cámara francesa no prejuzga la cuestión sin el texto del tratado.

**Sobre el alza de los francos**  
Preguntado el ministro de Hacienda señor Suarez Inclán sobre el alza persistente de los francos dijo que hay que estudiar las causas para hacer el diagnóstico.

Añadió el Ministro que accediendo a los ochenta millones que poseemos en oro podíamos bajar los francos hasta la par, pero esto sería artificioso.

Agregó diciendo el señor Suarez Inclán que en su concepto el alza la ocasiona la emigración de capitales españolas que buscan mayor interés en el extranjero.

Terminó diciendo que algo proyecta hacer para conocer esas obras, pero las soluciones deben tener carácter legislativo.

**«El Economista», y las alianzas**  
«El Economista» se ocupa del tema de las alianzas y dice: «No creemos equivocarnos al decir que las clases capitalistas, industriales y mercantiles españolas desean la continuación de nuestra neutralidad.»

Esta ofrece peligros, pero menores que si nos aliamos con las naciones la Triple alianza ó con la Triple «entente» ó sea con Inglaterra, Francia y Rusia.

Si se busca nuestra amistad neutral es que se quiere evitar nuestra hostilidad y esto induce a creer que nuestra neutralidad sería respetada.

Nadie que está en lucha quiere buscarse un enemigo más que le distraiga la atención y sus fuerzas. En tales momentos no hay enemigo pequeño y dado el caso de conflagración europea si siguiésemos neutrales nadie nos molestaría.

Nuestra pobreza en cambio nos coloca en situación poco propicia para entrar en cualquier de los dos grupos que encabezan Inglaterra y Alemania.

Aún más que por falta de soldados, estamos en malas condiciones para aliamos por insuperables dificultades de orden financiero.

**Madrid 8 a las 24**  
**Combinación de altos cargos**  
Se anuncia una combinación de alto personal para cuando haya pasado el periodo electoral teniendo por base la Fiscalía del Supremo, el Gobierno Civil de Barcelona y alguna Dirección General.

También se anuncia una combinación de Gobernadores entrando algunos de primera clase.

**Sobre la apertura de las Cortes.—Manifestaciones de Romanones**  
Según nos ha manifestado el señor Conde de Romanones, las sesiones de las Cortes se reanudarán en la última decena del mes de Abril.

Los primeros asuntos que se discutirán en el Congreso, serán el proyecto de ley reformando la de jurisdicciones y la reforma de la ley de asociaciones.

En el Senado se comenzará la discusión del proyecto de ley de Mancomunidades y el del contrato del trabajo.  
Ha añadido que no se abrirá

antes el Parlamento por no tener suficiente labor legislativa que prepara, pero no por tener temor a tropiezo alguno.

Explicaré, ha dicho, la última crisis de un modo sencillo, reduciéndose a manifestar las causas de la dimisión del señor García Prieto.

**Provisión de Senadurías vitalicias**  
En breve se proveerán las senadurías vitalicias vacantes.

Se afirma que obtendrá una el general señor Sanchez Gómez, por ser tradicional que si los Comandantes y ex-comandantes de alabarderos se les haga senadores vitalicios.

**Madrid 9 a las 16:30**  
**No se cree en la apertura de Cortes**  
El periódico «A B C» dice que en los círculos políticos la impresión dominante es la incredulidad respecto a que el Conde de Romanones se proponga cumplir fielmente los anuncios de abrir el parlamento en la última decena del mes de abril próximo.

Nadie se explica que precise esperar el mes de abril para abrir las Cortes si estas no han de ocuparse de otros asuntos que de las Mancomunidades, de los proyectos de Asociaciones, del Contrato del Trabajo y de la derogación de las jurisdicciones, porque todos dichos proyectos, excepto el último, hace tiempo que se encuentran en las comisiones parlamentarias y necesita el Gobierno hacer trabajos de preparación.

Lo que importa es calmar las impaciencias de los numerosos pretendientes a la presidencia del Congreso y convencer al señor Montero Rios que no insista en su dimisión de presidente del Senado por su incompatibilidad con el proyecto de Mancomunidades.

La enseñanza del Catecismo El jueves próximo se reunirá el pleno del Consejo de Instrucción pública para contestar a la consulta del Gobierno sobre la enseñanza de la Doctrina en las escuelas públicas.

Concurrirán a esta reunión unos 70 consejeros augurándose muy animados é interesantes debates.

El Consejo ha solicitado la asistencia de taquígrafos para que los discursos que se pronuncien puedan ser conocidos del público.

Llevarán el peso del debate, según se supone los señores Azcárate, Pidal y el obispo de Madrid-Alcalá.

Tan luego reciba el Gobierno el informe del Consejo de Instrucción pública, llevará a la Gaceta la resolución que adopte sobre este asunto.

**Madrid 9 a las 20**  
**Sobre la presidencia del Congreso**  
Sobre el tema de quien ocupará la presidencia del Congreso, dice un periódico que está descartada la candidatura del señor Cobian por motivos de salud estando hoy el pleito entre el actual ministro de Fomento señor Villanueva y el señor Gasset pevi tará el compromiso de elegir entre ambos.

El Conde de Romanones ha iniciado trabajos cerca de un exministro que en la actualidad no ocupa cargo y se teme que tampoco dicho personaje sea del agrado de la mayoría.

Ante las dificultades y por temor de que surjan ciertos debates el Gobierno aplazará la reapertura de las Cortes.

**Sobre la pregunta de Maura**  
La Epoca dice que la pregunta que hizo don Gabriel Maura sobre las relaciones internacionales de Marruecos es si tendrá el Residente español que acudir al francés ó podrá resolver los asuntos con el Califa en la zona española.

Añade el colega que esa es la duda que no queda desvanecida con lo dicho por la Prensa oficiosa.

**Los Comités socialistas y la conducta de Azcárate y Melquiades Alvarez**  
Entre el grupo socialista espa-

ñol y el Comité nacional socialista de Madrid sigue en pie la cuestión originada por las actitudes recientes que han adoptado don Gumerindo Azcárate y don Melquiades Alvarez como consecuencia de la visita realizada por el primero a Palacio.

El Comité de Madrid dice que si aprobara la propuesta del grupo de Paris para que decida el Comité nacional sobre si procederían bien el señor Azcárate con la visita a Palacio y don Melquiades Alvarez aplaudiéndola, significaría la ruptura indirecta de la conjunción y un voto de censura contra el Comité que no planteó la cuestión como el grupo de Paris deseaba en el seno del mismo Comité.

Este persiste pues en someter al partido socialista no solo lo que desea el grupo sino también la conducta del Comité que discrepa de los compañeros de Paris para que no haya lugar a dudas.

**LAS ELECCIONES**  
**Madrid 9 a las 16:30**  
**Tranquilidad**  
La constitución de mesas electorales en los distritos de la Universidad y Latina se ha verificado sin incidentes.

Las secciones han estado poco animadas. A medio día se calculaba que habían votado una cuarta parte de electores.

Llevar ventaja los liberales y conservadores. En el ministerio de la Gobernación no hay ninguna noticia electoral de interés.

En todas las provincias, incluida Barcelona, reina completa tranquilidad. Hasta el medio día no ha manchado el señor Alba fuera de Madrid.

Como ya se suponía, el presidente, Conde de Romanones marchó al campo temprano.

**Madrid 9 a las 24**  
**El resultado de las elecciones en Madrid.—Han triunfado los monárquicos**  
A las siete de la tarde nos ha recibido el ministro de la Gobernación señor Alba quien nos ha facilitado los siguientes datos definitivos de las elecciones en Madrid.

En el distrito de la Universidad y Hospicio, el señor Chavarri, liberal ha obtenido 5.046 votos; el señor Castello, liberal 4.901; el señor Garma, conservador, 4.840; el señor García Albertos, conjuncionista 3.667 y el señor Fernández, radical 799.

Los cuatro primeros resultan triunfantes. En el distrito de la Latina y Chamberí el señor Fernandez Gonzalez, liberal, ha obtenido 3372 votos; el señor Anguiano, conjuncionista 2882; el señor Rodriguez Peña, radical, 1009.

Resulta triunfante el primero.

**NOTICIAS SUELTAS**  
**Madrid 8 a las 20**  
**Inauguración del edificio de «El Imparcial».—Gran concurrencia**  
A la inauguración del nuevo edificio de «El Imparcial» ha asistido gran concurrencia de políticos de todos los partidos.

También asistieron los ministros y distinguidas señoras. Entre la concurrencia figuraban los exministros señores Dato y Azcárraga.

Durante la recepción la orquesta situada en el amplio patio de máquinas interpretó escogidas piezas alternando con el funcionamiento de varias rotativas.

El edificio resulta espaciosísimo.

**Madrid 8 a las 24**  
**Nueva Caja obrera**  
El día 23 del actual irán juntos a León los señores Azcárate y Dato para inaugurar la tercera Caja Obrera.

Balance del Banco de España Según el último balance del Banco de España, las existencias en oro han aumentado en cuatro millones, pero también ha aumentado la cuenta deudora del Tesoro en trece millones, elevándose actualmente a 54 millones.

**Monumento a la Infanta Teresa**  
El escultor señor Torontó ha terminado el proyecto de monumento alegórico para perpetuar la memoria de la Infanta doña Teresa.

Se colocará en la plaza de este nombre formándose un paseo de rosales.

**Obreros a Marruecos**  
El Gobierno continúa solicitando la marcha de obreros a Marruecos, donde obtendrán trabajo en las obras que se efectuarán en nuestra zona de influencia.

Hoy han marchado 30 trabajadores para trabajar en las obras del puerto de Ceuta y en las carreteras de Ceuta á Tetuan. Los viajes los ha costeado el ministerio de Fomento.

Pruebas de aviación

Esta tarde el ministro de Marina don Amalio Jimeno ha estado en el aerodromo de los Cuatro Vientos presenciando las pruebas de aviación que se estaban practicando.

También han acudido los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

**Un banquete al Maestro Bretón**  
En el palacio de «La Equitativa» nuevo domicilio del Círculo de Bellas Artes, se ha verificado un banquete en honor del Maestro Bretón, para festejar el éxito de su ópera Tabaré estrenado en el Teatro Real.

Inició los brindis el Presidente del Círculo de Bellas Artes, don Alberto Aguilera.

El Maestro Bretón pidió el apoyo del Círculo para poder realizar sus sueños de creación del teatro de música española, facilitando así la labor de los músicos españoles.

El maestro Bretón ha sido aplaudidísimo.

**Huelga de taponeros**  
Se han recibido varios telegramas oficiales dando cuenta de haberse declarado en huelga los obreros taponeros de Palamós.

Las autoridades trabajan para ver de conjurar el conflicto.

**Madrid 9 a las 16:30**  
**El Rey de Paseo**  
El Rey paseó á caballo por la Casa de Campo con la archiduquesa Isabel.

**Sorteo de pobres para el Lavatorio**  
En Palacio se verificó el sorteo de doce pobres que han de asistir á la ceremonia del Lavatorio de pies el día de Jueves Santo.

**Resolución sobre la venta del cuadro de Vander-Goes**  
La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente: Resolviendo el asunto de la venta del cuadro de Vander-Goes en el sentido de que se levanta la suspensión de la soledad de Monforte de dicho cuadro, notificándose acuerdo al patronato y dejando expedita su facultad para adoptar las resoluciones que procedan.

Que se incoe el oportuno expediente para clasificar la institución del Colegio de Monforte que se ejercerá sobre el precio si se consumara la venta del cuadro con arreglo á las facultades inherentes al protectorado del Gobierno.

Preceden á esta resolución varios resultando y considerados, diciendo que los PP. Escolapios de Monforte decidirán sobre la venta del cuadro por 1.180.000 pesetas para convertirlos en láminas de la Deuda pública para atender al mejoramiento del Colegio.

El patrono, duque de Alba hizo gestiones para comprarlo para el Estado, cosa que no pudo verificarse por razones de orden económico.

El cuadro se adjudicó por cuenta del Gobierno Alemán.

Cuando la opinión pública supo la venta del cuadro, se opuso, ordenando el ministerio que se suspendiera al salida del cuadro.

Entonces reclamó el Embajador alemán y examinados los antecedentes, no existe ninguna disposición que prohíba la venta si

hay el consentimiento del patrono.

Se indicó la necesidad de que haya una ley que prohíba salgan para el Extranjero obras de arte.

**La «Gaceta»**  
La «Gaceta» de hoy publica el estado de la importación y exportación durante el mes de Enero. Se importó por valor de pesetas 98.908.698 y se exportó por valor de 91.656.990 pesetas.

**Conferencia del Doctor Moliner**  
Dicen de Valencia que en el Ateneo Científico ha dado el doctor Moliner una conferencia de propaganda para pedir la consignación en presupuesto de 10 millones de pesetas con destino á obras de cultura y sanidad.

La mayor parte de la concurrencia eran estudiantes. El doctor Moliner expresó la confianza de salir triunfante en su empeño porque, según dijo, cuenta con la palabra del Rey, del conde de Romanones y del señor Navarroreverter.

Anunció que para el mes de abril se organizará una manifestación para tal fin que presidirán los señores Benavente, los hermanos Quintero, Benlliure, Sorolla, Tolosa y Latour.

El doctor Moliner fué aplaudidísimo durante la conferencia y al salir del acto.

**MENCHETA**  
**NOTICIAS DEL EXTRANJERO**  
**Barcelona 9 a las 23**  
**Conferencia de Jaurés.—Aplausos y silbidos.—Manifiestación**  
Paris.—Anoche M. Jaurés debió dar una conferencia en la sala San Pablo. Esta estaba atestada. Al presentarse el conferenciante resonaron aplausos y se oyeron silbidos, originándose un gran alboroto.

Muchos le increpaban por su campaña contra el servicio militar por el plazo de 3 años. El acto tuvo que suspenderse. Organizóse acto seguido una manifestación que recorrió varias calles á los gritos de abajo Jaurés, viva Francia!

**El Papa enfermo**  
Roma.—S. S. el Papa Pio X sufre un ataque de gripe. Afortunadamente su dolencia no ofrece caracteres de gravedad. No se ha presentado la fiebre. Han visitado al Pontífice sus hermanas.

**Visita á Jonnart.—Agradeciendo los elogios á España**  
Paris.—El señor Reinoso encargado de los negocios de España en ausencia del embajador, ha visitado á M. Jonnart, por encargo del Presidente del Consejo señor Conde de Romanones, para agradecerle las frases halagüeñas que dedicó á España en el discurso pronunciado en la Cámara.

**Diez mil rusos presos en libertad**  
Petersburgo.—A consecuencia del ukare de amnistía con motivo del centenario de la dinastía Romanoff, han sido libertados diez mil presos.

**Furiosa resaca.—Vecinos sitiados**  
Rio Janeiro.—Una furiosa resaca ha invadido las calles de esta ciudad, causando grandes daños. Los vecinos han quedado sitiados por el agua.

**Servicio militar de las mujeres**  
Viena.—Según «Freye Presse» el Ministro de la Guerra estudia un proyecto de servicio militar de

las mujeres, destinándolas á ciertos servicios administrativos.

**Viaje del Kaiser á Corfú**  
Berlin.—El viaje que el Kaiser había proyectado á Corfú, y que como es sabido, fué aplazado, señala ahora para la primera decena de Abril.

**LA GUERRA EN LOS BALKANES**  
**Barcelona 9 a las 23**  
**Bombardeo de Andrinópolis**  
Sofia.—Ha recrudecido el bombardeo contra la plaza de Andrinópolis. Los búlgaros han logrado apoderarse de un fuerte y han hecho prisioneros á 400 turcos. Falta sin embargo confirmación oficial.

**Entrevista regia**  
Salónica.—Dícese que el Rey de Grecia irá á Corfú para revisarse allí con el Kaiser.

**CORRESPONSAL**  
**NOTICIAS DE BARCELONA**  
**Barcelona 9 a las 23**  
**Las elecciones.—Triunfo de los regionalistas.—Aplausos.—Los radicales derrotados**

Se han verificado las elecciones que tanto interés habían despertado aquí. No han ocurrido incidentes desagradados.

Isamat ha tenido 6315 votos, Páig y Cadafalch 5236, Verdaguier y Callis 5147. Los tres regionalistas.

Bastardas ha tenido 4049, Monnegal 3718 y Soldevilla 3563. Perdenientes los tres á la izquierda. Pinilla obtuvo 3724 votos, Sanmartín 3570 y Galli 3561 del partido radical.

Llanza y Mans, pertenecientes á la alianza formada por los conservadores y Defensa social, han obtenido, el primero 1607 votos y Mans 1490.

Triunfan por tanto, los tres regionalistas y uno de la izquierda. El local de la «Lliga» durante toda la tarde ha estado atestado, y lo mismo la plaza contigua.

Al conocerse el resultado de la elección, resonaron muchos aplausos y vivas á Cataluña. Durante la mañana los anarquistas han distribuido muchas hojas aconsejando el retraimiento.

**Mas de las elecciones.—Quejas ante el Alcalde.—Animación**  
Se han formulado quejas ante el Alcalde de esta ciudad respecto á que los empleados municipales recordaban los distritos recomendando la candidatura radical.

Los centros políticos han estado animadísimos, y lo mismo las Ramblas donde se formaban gran des grupos frente á las pizarras colocadas en los balcones de las redacciones.

Haciáanse grandes comentarios sobre la derrota de la candidatura radical.

**Las elecciones en Vich y Manresa**  
Dicen de Vich que han triunfado Prat de la Riba y Fages, regionalistas; Perieas, jaimista y Bosch, conservador.

En Manresa triunfaron dos regionalistas, un conservador, Romáms jaimista, siendo derrotados Pullot, jaimista disidente.

**Lo que dice Anido**  
El Gobernador civil señor Sanchez Anido ha manifestado que según noticias recibidas ha reinado completo orden en toda la provincia.

**BUXERAU.**  
Tipo-lit. de Amengual y Muntaner